
Βιομηχανική Κοινωνιολογία 

Καθηγητής Ιορδάνης Ψημμένος 

Η Βιομηχανική Κοινωνιολογία αποτελεί κεντρική εξειδίκευση της Κοινωνιολογίας και συνόδεψε 

την εξέλιξη της θεωρίας και της μεθοδολογίας της καθ’ όλη τη διάρκεια του εικοστού και αρχές 

του εικοστού πρώτου αιώνα. Αν και αρχικά εστίασε την προσοχή της στη διεύθυνση της 

βιομηχανικής παραγωγής, σταδιακά, και ιδίως από την περίοδο της Μεγάλης Ύφεσης (1929-30) 

και μετά, ο προβληματισμός επικεντρώθηκε στη βιομηχανική εργασία και απασχόληση. Ο σκοπός 

του μαθήματος της Βιομηχανικής Κοινωνιολογίας είναι η εισαγωγή των φοιτητών/τριών στην 

ανάλυση των δομών, των κοινωνικών αναπαραστάσεων και των κοινωνικών δράσεων που 

διαμορφώνουν, παράγουν και αναπαράγουν την εργασία και το εργατικό δυναμικό των 

βιομηχανιών, και επιτρέπουν τη λειτουργία και οργάνωση αυτών. 

Το πρώτο μέρος των διαλέξεων εστιάζει στις μεγάλες αλλαγές που οδήγησαν τόσο στην ανάπτυξη 

της βιομηχανικής παραγωγής όσο και στη διαμόρφωση του βιομηχανικού εργάτη και εργάτριας. 

Εξετάζεται η περίπτωση της Ελλάδας και της Μ. Βρετανίας. 

Το δεύτερο μέρος των διαλέξεων εστιάζει στις Διευθυντικές και στις Κοινωνιολογικές Σχολές 

του Λειτουργισμού, του Μαρξισμού, της Βεμπεριανής παράδοσης και της Σχολής Κοινωνιολογίας 

του Σικάγο, και στη σκέψη που απορρέει για τη Βιομηχανική Εργασία. Η διαμόρφωση του 

εργατικού δυναμικού, η οργάνωση και ο έλεγχος της παραγωγής και η ανάλυση του κοινωνικού 

περιβάλλοντος της εργασίας έξω από τις πύλες των εργοστασίων αποτελούν κεντρικά σημεία 

αναφοράς. 

Το τρίτο μέρος των διαλέξεων δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές/τριες περαιτέρω εξειδίκευσης 

και μελέτης της βιομηχανικής εργασίας μέσα από τα παραδείγματα της Βιομηχανικής Ενέργειας 

(ιδίως της εργασίας στη ΔΕΗ) και της εργασίας στα Ανθρακωρυχεία του Durham της Αγγλίας. 

Το μάθημα εξετάζεται προφορικά, ενώ ταυτόχρονα ο/η φοιτητής/τρια ενθαρρύνεται και στην 

κατάθεση εργασίας κατόπιν συνεννόησης με τον υπεύθυνο καθηγητή. 
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